

<範圍： >

【劃卡代號：53】

班級：

座號： 姓名：

前 10 題每題 4 分，後 20 題每題 3 分

【中央社台北 26 日電】

「18 歲公民權」修憲公投於 2022 年 11 月 25 日投票，開票結果同意票 564 萬 7102 張，不同意票 501 萬 6427 張，雖同意票多於不同意票，但因同意票未達通過門檻的 961 萬 9697 張，因此修憲案確定不通過。

史上首次憲法修正案公民複決「18 歲公民權」與九合一選舉同時投票。據中選會公告，這次 18 歲公民權修憲複決案投票權人數為 1923 萬 9392 人。依憲法增修條文規定，有效同意票要超過選舉人總額的半數才算通過；因此，至少要有 961 萬 9697 張同意票才能通過。

1. 小明是首投族，帶著些許興奮的心情，慎重的投下九一大選的選票與修憲公投。請問，小明最有可能是幾歲？(A) 17 (B) 18 (C) 19 (D) 20

2. 修憲公投的題目必須在投票多久前公告？(A) 3 個月 (B) 4 個月 (C) 5 個月 (D) 6 個月

3. 有關國民與公民的比較，下列敘述何者正確？

(A) (B)

項目	國民	公民	項目	國民	公民
國籍	具備	不具備	國籍	具備	不具備
參政權	不具備	具備	參政權	具備	不一定具備

(C) (D)

項目	國民	公民	項目	國民	公民
國籍	具備	具備	國籍	具備	具備
參政權	不具備	不具備	參政權	不一定具備	具備

4. 有關參政權的取得，下列敘述何者錯誤？

(A) 有法定年齡的限制 (B) 是憲法賦予的權利 (C) 參政權只包括選舉、罷免二項 (D) 為擴大參政權基礎，促進青年參政，所以提出「18 歲公民權」修憲案

5. 一位公民能判讀公投題目，應與下列哪個基本公民德性最相關？(A) 參與公共事務 (B) 理性思考批判 (C) 和平尊重包容 (D) 捍衛公平正義

6. 如果公投日當天大排長龍，仍願意去投票的行為，應與下列哪個基本公民德性最相關？(A) 參與公共事務 (B) 理性思考批判 (C) 和平尊重包容 (D) 捍衛公平正義

7. 日前我國朝野為了副總統參選人的雙重國籍問題爭論不休。依據我國《國籍法》規定，具有雙重國籍身分者，若想要擔任重要公職，應先經過哪種程序才能就任？(A) 放棄國籍 (B) 宣示效忠 (C) 繳回身分證 (D) 禁止出國

8. 史努比的父母皆為具有中華民國國籍之國民，但史努比的出生地在美國。依據各國人民取得國籍之途徑，有關史努比國籍取得的敘述，下列何項錯誤？(A) 因血統規則，取得中華民國國籍 (B) 因出生地規則，取得美國國籍 (C) 因歸化，取得美國國籍 (D) 因血統及出生地規則皆符合，具

有中華民國及美國雙重國籍

9. 佩佩的父母是臺灣人，在美國生下佩佩。若依兩國的國籍取得規定判斷，佩佩應具有哪種國籍？(A) 只有臺灣國籍 (B) 只有美國國籍 (C) 臺美雙重國籍 (D) 無法取得國籍

10. 在公視台語台行腳節目《無事坐巴士》用流利台語主持節目，對台灣如數家珍，更能用台語訪談的「吉雷米」，外號一粒米。一粒米不僅是第一位用台語主持節目的外國人，還會說原住民語言，用法語寫過台語、阿美語、布農語的教學書。一粒米已取得我國國籍，下列哪項做法是他可能取得國籍的方式？(A) 收養我國小孩 (B) 與我國女性結婚 (C) 到我國工作 (D) 常到我國旅遊

11. 「少數服從多數」是現代人常常掛在嘴上的民主價值，為什麼我們不能夠以投票的方式，決定將社會中所有的資源，集中於人口較多的縣市？(A) 人口較多的縣市資源已經過多，不能再獲得分配 (B) 參與和決定公共事務時，不應只以人數多寡為考量，還須以公平正義作為判斷標準 (C) 資源分配應該全部由中央政府決定 (D) 凡是我國公民，都有平等分配資源的權利

12. 知名港星黃秋生深夜在臉書貼文留言中自曝「移民台灣計畫」，引起熱烈討論。移民署指出，依照黃秋生在文化領域的表現及貢獻，可透過「在文化領域有特殊成就」來申請居留，案件會送往文化部審認；或是港澳居民在台投資新台幣 600 萬元，經中央目的事業主管機關「經濟部投資審議委員會」審查核准。倘若黃秋生採取投資新台幣 600 萬元，經「經濟部投資審議委員會」審查核准，那麼他成為我國國民的途徑為何？(A) 婚姻 (B) 收養 (C) 歸化 (D) 屬地原則

13. 新冠病毒疫情爆發初期，世界各地上演瘋搶「救命口罩」，然而臺灣民眾卻能定期買到平價的醫療口罩，實屬難得。尤其是業者，原本是競爭者的他們，能夠通力合作，在背後默默守護臺灣人。這些幕後的無名英雄，正是實現了何項現代公民應具備的基本德性？(A) 理性思考批判 (B) 和平尊重包容 (C) 參與公共事務 (D) 捍衛公平正義

14. 俊希向友人提及一則新聞內容，認為此舉具有保障人權的精神，他所指的應是下列哪一則新聞？(A) 高鐵免費接駁公車採用無障礙空間設計，方便身障人士搭乘 (B) 縣府規畫春日梅子節活動，鼓勵民眾品嘗梅子，感受地方特色 (C) 知名手機大廠發表新技術，採用面部辨識功能，減少失竊危機 (D) 絶美天空步道落成，使用原住民族傳統建材裝飾，極具文化美感

15. 有學者認為廣告若傳達不適當的訊息，可能產生強化性別刻板印象的效果。下列廣告臺詞中，何者最可能會產生上述效果？【106 會考】

- (A) 男女需求大不同，營養補充各取所需
 (B) 健康活靈芝，孝順父母親的最佳選擇
 (C) 體貼老婆的第一選擇，清淨牌洗衣機
 (D) 安康保全，守護全家人的平安與幸福

- 16.「健達奇趣蛋」是許多人童年的回憶，蛋型的牛奶巧克力，中間藏有各式不同的小玩具，是專為夏天及溫暖氣候的地方而設計。其包裝分為藍色男孩版和粉紅色女孩版。請問此顏色分法，最可能是基於下列哪種觀念？(A)性別平等 (B)性別歧視 (C)性別教育 (D)性別刻板印象
- 17.兩性平權的時代來臨，因性騷擾而遭到法律處分的案件也日益增多，此時若面臨到性騷擾情形，則應該有怎樣的正確態度？(A)只小心陌生人，熟人毋須提防 (B)穿著清涼的辣妹才會被性騷擾 (C)只有女性才會受到性騷擾，男性沒有此困擾 (D)當對方行為讓自己不舒服時，就要開口拒絕
- 18.立法院通過《民法》〈親屬編〉部分條文修正案，未來子女的姓氏不再強制一定要從父姓，父母雙方可以在子女出生前，以書面約定子女從父姓或母姓。立法院會做這樣的修正，是為了達到下列何種目的？(A)促進性別平等 (B)提倡女尊男卑 (C)保障子女自主權 (D)降低夫妻離婚率

一項針對某法案所進行的「職場兩性平權大調查」問卷發現，仍有超過三成上班族並不知道有這項法令存在，因此有超過四成上班族所服務的公司並不准許女性員工請生理假，而高達三成七的上班族則根本不清楚男性員工也可以請陪產假。看來政府相關單位應再加強相關法律之宣導。請問：

- 19.依據上述文章判斷，該法案應是下列何者？(A)《性騷擾防治法》(B)《性別平等教育法》(C)《性侵害犯罪防治法》(D)《性別工作平等法》
- 20.下列哪種行為不在該法案所禁止及處罰之範疇內？(A)能力決定升遷 (B)單身條款 (C)同工不同酬 (D)禁孕條款

2020年5月在美國明尼蘇達州因謀殺非裔黑人佛洛伊德而被定罪的美國白人前警員蕭文(Chauvin)已被判處22年零6個月的監禁。

這起全美關注的案件，引爆在全球各地的「黑人的命也是命」(Black Lives Matter)的大規模示威遊行，帶來多起警民衝突及暴力事件，也促成許多嘗試改善警察不當執法行為的立法提案。

- 21.文中佛洛依德的死亡，凸顯了美國國內長期的哪一個問題？(A)宗教 (B)國籍 (C)種族 (D)性別
- 22.下列何者是人權保障的核心價值？(A)參政權 (B)人性尊嚴 (C)人身自由 (D)人人生而平等
- 23.關於各國對人性尊嚴的規範，哪一個敘述是對的？(A)所有國家都以憲法來進行規範 (B)民主國家都以宣言來進行規範 (C)我國透過總統元旦談話來揭示 (D)我國在憲法和法律中落實人權保障

台版「#Me Too」衝擊／社會集體療傷 助被害人長出力量
撰稿編輯：劉品希
台灣原創影集「人選之人—造浪者」講述面對激烈選戰，一群政治幕僚面臨各種艱難抉擇的故事，誰也沒料到劇中女主角遭到性騷擾的情節成為火種，推動台灣於5月底開啟「#Me Too」運動，一開始先從政壇點火，之後一路延燒到藝文界、學術圈、醫界、演藝圈、體壇等，來自各界的受害人勇敢說出自己的遭遇，人數眾多、跨越多個年代，許多人此時才赫然發現身旁親友的心中也刻著傷痕，「#Me Too」已不再是口號，而是每個真實存在的沉痛故事。美國在2017年時便展開「#Me Too」運動，當時蔓延至全球，卻未在台灣發酵，台灣遲至今年才掀起這波浪潮，除了因為「人選之人」戲劇的投射效應促使受害者站出來發聲，正值2024大選也是讓這波「#Me Too」運動能真正燃起的關鍵因素。

- 24.在台灣這波「#Me Too」運動中，可觀察到絕大多數的案件都與權勢有關，根本原因仍在於哪一個問題？(A)家庭的平權關係 (B)教育的性別平等 (C)職場的性別平權 (D)社區的兩性共治
- 25.依據《地方制度法》規定，「各選舉區選出之直轄市議員、縣(市)議員、鄉(鎮、市)民代表名額達四人者，應有婦女當選名額一人；超過四人者，每增加四人增一人。」這是保障婦女的參政權，並鼓勵婦女參政，以實踐公平正義。請問：下列敘述何者也是類似的作法？(A)秉持「女士優先」的觀念，讓女生先進入餐廳的禮貌 (B)《憲法增修條文》規定原住民立委當選保障名額 (C)《性別工作平等法》規定企業員工不得因性別，而有不同的對待 (D)《性別平等教育法》規定學校招生不得因性別，而有不同的對待

選項：(A)性騷擾防治法 (B)性別平等教育法
(C)性別工作平等法 (D)家庭暴力防治法

- 26.學生在公車上被性騷擾時，要用哪一個法令來自我保護？(A)性騷擾防治法
- 27.某校園驚傳有老師在辦公室對同事伸出鹹豬手，消息傳出後，校內師生議論紛紛。請問，當事人任職的學校應依據哪一法律處理？(C)性別工作平等法
- 28.立法院把性霸凌納入學校防治規定範圍，因此罵人「娘娘腔」、「娘砲」、「男人婆」等，都可算是性霸凌。必須依據哪一法律處理？(B)性別平等教育法
- 29.性平三法最主要是在保護人們的哪一項權利？(A)參政權 (B)隱私權 (C)人身自由權 (D)受教權

如何識別假訊息：

■考慮資訊來源 ■詳細閱讀 ■考核作者 ■檢查發布日期

- 30.以上文字說明現代公民應具備何項基本德行？(A)參與公共事務 (B)遵守法律規範 (C)理性思考批判 (D)捍衛公平正義